Aufgabe 1

Sei A € Mat(n x n,R). Dann kann man A durch Links- und Rechtsmultiplikation mit Elementarmatrizen
auf Diagonalform bringen.

@immer wahr () im Allgemeinen falsch

Sei A € Mat(n x n,R). Dann gibt es invertierbare Matrizen S,T € Mat(n x n,R), sodass die Matrix
SAT~! eine Diagonalmatrix ist.

&immer wahr () im Allgemeinen falsch

Sei A € Mat(n x n,R). Dann dann kann man A durch Zeilen- und Spaltenumformungen in Diagonalform
bringen.

& immer wahr (O im Allgemeinen falsch

Aufgabe 2

Bestimmen Sie die Matrix (i Z), die die Basis (é) 5 G) in die Basis (_11> ) (2) iiberfiihrt.

a:| 4 |1 bZI 4 |,C:| 4 |>d:| 2. |

Bestimmen Sie die Matrix (CCL 2), die die Basis (é) , (_11) in die Basis G) , (?) iiberfiihrt.

a=[41] b=[4 Jec=[-A}d=[-2]

Bestimmen Sie die Matrix <(Z 2), die die Basis (_11) , (2) in die Basis <(1)) , (D iiberfiihrt.

a=[2 |, b= -Alc=[-A]d=[_4 |

Bestimmen Sie die Matrix (i Z), die die Basis G) ) ([1)> in die Basis <(1)> ) (_11> iiberfiihrt.




Aufgabe 3

. . 1 2 -2 4\ . ..
Die Matrizen (0 3> und ( 7 0) sind dquivalent.

) wahr (O falsch

. . 1 2 12\ . .. .
Die Matrizen (O 3) und (2 4> sind dquivalent.

(O wahr (3 falsch

. . 2 6 12\ . .. .
Die Matrizen (1 3> und <2 4> sind &dquivalent.

@ wahr (O falsch

: . 2 6 -2 4\ . .. .
Die Matrizen (1 3> und < 7 0) sind dquivalent.

(O wahr (¥ falsch

Aufgabe 4

. . 2 1 1 0\ . ... ..
Die Matrizen (0 1) und <3 2) sind dhnlich.

@ wahr (O falsch

. . 10 1 2\ . .. ..
Die Matrizen (3 2) und (O 3> sind dhnlich.

(O wahr (X falsch

) ) 2 il 1 0\ . ... ..
Die Matrizen (O 1> und (2 1) sind ahnlich.

O wahr @ falsch

. ) 1 2 1 0\ . ... ..
Die Matrizen (O 3) und (2 1) sind ahnlich.

O wahr & falsch




Aufgabe 5

Geben Sie die Anzahl d der Aquivalenzklassen in Mat(3 x 5,R)/ ~ an, wobei A ~ B < 3 invertierbare
Matrizen S € Mat(3 x 3,R), T € Mat(5 x 5,R) : B = SAT™".

4=

Geben Sie die Anzahl d der Aquivalenzklassen in Mat(5 x 3,R)/ ~ an, wobei A ~ B < 3 invertierbare
Matrizen S € Mat(5 x 5,R), T € Mat(3 x 3,R) : B = SAT.

d=[5]

Geben Sie die Anzahl d der Aquivalenzklassen in Mat(2 x 5,R)/ ~ an, wobei A ~ B < 3 invertierbare
Matrizen S € Mat(2 x 2,R), T € Mat(5 x 5,R) : B = SAT".

d=[3]

Geben Sie die Anzahl d der Aquivalenzklassen in Mat(5 x 2,R)/ ~ an, wobei A ~ B < 3 invertierbare
Matrizen S € Mat(5 x 5,R), T € Mat(2 x 2,R) : B = SAT™.

d=[3]

Aufgabe 6

Seien A und B #hnliche Matrizen in Mat(n x n,C). Dann haben A und B dieselben Eigenwerte.

& immer wahr () im Allgemeinen falsch

Seien A und B #quivalente Matrizen in Mat(n X n,C). Dann haben A und B dieselben Eigenwerte.

O immer wahr (& im Allgemeinen falsch

Seien A und B &hnliche Matrizen in Mat(n x n,C). Dann haben A und B dieselben Eigenvektoren.

O immer wahr ® im Allgemeinen falsch

Seien A und B #quivalente Matrizen in Mat(n x n,C). Dann haben A und B dieselben Eigenvektoren.

O immer wahr & im Allgemeinen falsch




Aufgabe 7

Eine Matrix A € Mat(n x n, k) ist diagonalisierbar genau dann, wenn das charakteristische Polynom in
Linearfaktoren zerfallt.

(O wahr & falsch

Eine Matrix A € Mat(n X n, k) ist diagonalisierbar genau dann, wenn das charakteristische Polynom
in Linearfaktoren zerfillt und die Vielfachheiten der Nullstellen mit den Dimensionen der Eigenrédume
iibereinstimmen.

& wahr (O falsch

Aufgabe 8

Sei f: R?® — R? die Drehung um die z-Achse um 45°. Dann hat f

Q@ nur den Eigenwert 1 (O nur den Eigenwert -1 (O die Eigenwerte 1 und -1 (O keinen Eigenwert.

Sei f:R3 — R® die Drehung um die z-Achse um 90°. Dann hat f

& nur den Eigenwert 1 (O nur den Eigenwert -1 () die Eigenwerte 1 und -1 (O keinen Eigenwert.

Sei f:R3 — R? die Drehung um die z-Achse um 30°. Dann hat f

@ nur den Eigenwert 1 (O nur den Eigenwert -1 (O die Eigenwerte 1 und -1 (O keinen Eigenwert.

Sei f:R3 — R3 die Drehung um die z-Achse um 180°. Dann hat f

O nur den Eigenwert 1 (O nur den Eigenwert -1 () die Eigenwerte 1 und -1 () keinen Eigenwert.




Aufgabe 9

Geben Sie t € Z an, sodass die Matrizen <1

(1)> und (1 i) nicht dquivalent sind.

1

=

. . . 10 11\ .. .
Geben Sie t € Z an, sodass die Matrizen (2 1) und ( " 1) nicht dquivalent sind.
=

. . . 10 I =1\ .. . . . .
Geben Sie t € Z an, sodass die Matrizen 11 und A nicht dquivalent sind.
t=

. . . 10 1 =1\ ... . . )
Geben Sie t € Z an, sodass die Matrizen <2 1) und ( - ) nicht dquivalent sind.
t=
Aufgabe 10

Seien A, B € Mat(n x n,R) dhnlich. Dann sind A und B auch dquivalent.

& immer wahr () im Allgemeinen falsch

Seien A, B € Mat(n x n,R) dquivalent. Dann sind A und B auch &hnlich.

(O immer wahr (¥ im Allgemeinen falsch




